

威胁持续 美国民警卫队留守华盛顿



1月22日,国民警卫队队员在美国华盛顿国会附近警戒。美国国民警卫队21日说,为总统就职典礼安保工作部署的近2.6万名国民警卫队队员中,超过1.5万人正在陆续从首都华盛顿撤离,返回他们所属的州。美国五角大楼官员25日说,数以千计国民警卫队队员将驻守首都华盛顿至3月中旬,应对持续的威胁。

美国五角大楼官员25日说,数以千计国民警卫队队员将驻守首都华盛顿至3月中旬,应对持续的威胁。代理陆军部长约翰·惠特利说,华盛顿今后几周“数场”活动可能伴随安全风险。按照他的说法,安全官员担心“恶意破坏分子”可能利用示威活动。截至当天,大约1.3万名国民警卫队队员仍驻守华盛顿。惠特利说,协助首都安保的国民警卫队本月底将减少

至大约7000人,3月中旬减至大约5000人。“我们的部队严阵以待,以便在那些威胁出现时予以应对。”惠特利没有具体指明有哪些威胁,称相关信息来源于联邦调查局。本月6日,美国时任总统唐纳德·特朗普的支持者暴力冲击国会,迫使参众两院认证民主党人约瑟夫·拜登当选总统的联席会议中断。一些示威者冲进国会大厦,与警方发生冲突,一

名国会警察和4名示威者死亡。民主党掌控的众议院13日表决通过对特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”。参议院对弹劾条款的审理定于2月8日起的一周开始。美国政府担心,在那之前可能出现更多暴力事件。国会遭暴力冲击促使军方把部署在华盛顿的国民警卫队队员从数百人增至2.5万人,确保20日总统就职典礼安全进行。

相关新闻

特朗普弹劾案被送交美国参议院

美国国会众议院民主党人25日把指控美国前总统特朗普“煽动叛乱”的弹劾案送交参议院接受审理。由众议院多位民主党人组成的特朗普弹劾案“管理人”团队即控方当天傍晚正式将弹劾条款文件送至参议院议事厅,“管理人”代表随后宣读了弹劾条款内容。参议院100名成员定于26日宣誓并组成陪审团,启动特朗普弹劾案审理程序。审理将由参议院临时议长、民主党人帕特里克·莱希主持。按照民主、共和两党此前达成的协议,正式审理最快于2月8日开始。参议院将在接下来两周时间里重点审议和批准新任总统拜登的内阁提名人选等,同时给特朗普更多时间组建律师团队和准备辩护。美国国防部官员25日说,数千名国民警卫队队员将继续部署在华盛顿哥伦比亚特区直至3月中旬,以防弹劾案审理期间发生暴力事件。众议院于1月13日表决通过一项针对特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”,全部222名民主党人和10名共和党人投下赞成票。当时距特朗普正式卸任美国总统仅剩一周,他也成为美国历史上首位两度遭众议院弹劾的总统。根据美国宪法,国会有权以“叛国、贿赂或其他重大罪行和不检行为”为由弹劾总统等联邦政府人员,并审理相关弹劾案。众议院掌握弹劾权,参议院则控制审理权。众议院通过弹劾条款至少须简单多数支持,但给被弹劾人定罪须至少三分之二参议员支持。目前,民主、共和两党在参议院各掌控50个席位。美国国会众议院于2019年12月首次弹劾特朗普,指控他滥用职权和妨碍国会。参议院在审理后否决了弹劾。

特朗普设立“前总统办公室”

美国前总统唐纳德·特朗普25日在佛罗里达州棕榈滩县设立“前总统办公室”,负责打理卸任后事务。特朗普新设办公室在新闻公报中说,这个办公室将负责“管理(前)总统特朗普的通信、公开声明、露面以及正式活动”。美国《国会山》日报解读,这一办公室的名称令人猜测特朗普可能不打算在2024年再次竞选总统。他本人及其顾问未明确讨论是否参选。据《华尔街日报》报道,特朗普离任前曾与同僚谈论组建名为“爱国者党”的政党。他20日离任时告诉支持者:“我们会以某种形式回来。”但自离开白宫前往棕榈滩海湖庄园以来,这名共和党籍前总统一直没有公开发声,其间曾与一名记者简短交流,不过没有更多提及未来计划。民主党掌控的众议院13日表决通过对特朗普的弹劾条款,指控他“煽动叛乱”,25日将弹劾条款递交参议院。路透社报道,审理或定于2月9日开始。特朗普正在组建辩护团。

希腊土耳其在伊斯坦布尔重启东地中海争端对话

希腊和土耳其政府代表25日在土耳其城市伊斯坦布尔就东地中海天然气资源归属等议题直接对话,以期化解争端。这一对话暂停近5年后重启。多家国际媒体报道,尽管双方都积极对待,对话取得重大进展的可能性不大。

直接对话

土耳其外交部副部长塞达特·厄纳尔率领土方代表团参加本轮对话。希腊代表团团长是外交官帕夫洛斯·阿波斯托利季斯。希腊外交部部长尼科斯·登迪亚斯上周末说,希腊方面“带着诚意”参加“探索性对话”。土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安说,他希望重启对话“预示新时代的来临”。希腊和土耳其2002年开始就海上边界等议题磋商,第60轮对话、即上一次对话2016年3月举行。德新社报道,土希双方一般不公开谈判进展。土耳其去年派勘探船在与希腊有争议的海域作业,加深两国矛盾。希腊指责土方在希腊大陆架海域勘探天然气等资源,强烈反对土方派船作

业。土耳其则认定勘探海域在土耳其大陆架范围。双方既相互指责又“秀肌肉”,分别在东地中海举行军事演习。

分歧不少

法新社报道,预期伊斯坦布尔对话不会取得重大进展,土希两国仍然存在不小分歧。希腊方面坚持对话议题应限于确定双方大陆架边界以及专属经济区范围,即解决东地中海天然气资源归属权纠纷。除上述两项议题,土耳其方面寻求讨论希腊解除在一些爱琴海岛屿的军事部署以及双方领空争议。土耳其外长梅夫吕特·恰武什奥卢上周说:“(希腊)只选择一个话题,然后说‘我们就这个举行探索性对话’,这样做不对。”希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯上周告诉议会,希腊不会与土耳其讨论与主权相关的议题,尽管希方积极对待对话,但“绝不天真”。路透社报道,在希腊方面看来,在爱琴海岛屿的军事部署系希方主权。德国“土耳其应用研究中心”主任京特·索伊弗特说,土希两国都意识到

短期内无法解决纷争。希腊外长登迪亚斯23日说,一旦探索性对话失败,希腊将寻求国际仲裁。

欧盟审慎

路透社解读,这次对话可被视为对土耳其能否改善与欧洲联盟关系的测试。就东地中海资源归属议题,欧盟支持希腊和同样与土耳其有争议的塞浦路斯,多次敦促土耳其停止勘探,已对土方施加制裁。去年12月举行的欧盟峰会决定草拟对土方新一轮制裁的对象清单,推迟至今年3月就制裁作决定。恰武什奥卢上周赴比利时首都布鲁塞尔。他说,此行是为维持土欧之间的“积极氛围”。欧盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利告诉路透社记者,土、欧改善关系出现“机遇窗口”,土方需要“摒弃对抗姿态”、寻求对话。一些欧盟外交官说,若想让一些成员国放弃寻求欧盟对土耳其追加制裁,土耳其需要做的不单单是改变交涉语气和撤回赴东地中海争议海域作业的勘探船。本版稿件文图均据新华社

弃认瓜伊多“总统”身份 欧盟对委政策“换汤难换药”

欧洲联盟成员国外交部长25日发布联合声明,确认欧盟不再承认胡安·瓜伊多为委内瑞拉“临时总统”,但视他为委政治进程的“特殊对话者”。欧盟同时强调不承认委内瑞拉去年底举行的议会选举。委内瑞拉政府一向反对欧盟干涉内政。路透社报道,欧盟外长25日的声明符合欧盟27个成员国1月6日一项决定,即不再承认瓜伊多为委内瑞拉“临时总统”,给他的身份“降级”。委内瑞拉反对派联盟在2015年议会选举中赢得多数席位。委内瑞拉最高法院认定选举存在舞弊,裁定议会处于“非法状态”。2019年1月,时任议会主席瓜伊多自封“临时总统”,得到美国和一些欧洲国家支持。委内瑞拉政府和最高法院谴责瓜伊多图谋政变。委内瑞拉议会去年1月投票表决,反对派议员路易斯·帕拉当选议会主席,取代瓜伊多。委内瑞拉去年12月举行新一届议会选举,执政党联盟获胜。瓜伊多阵营抵制这次选举,没有参与。新一届议会本月5日宣誓就职。瓜伊多自封“临时总统”以来,在美方支持下动作不断,从发动小规模兵变,到试图拉拢军方人士,种种夺权尝试以失败告终。路透社报道,身份降级后,瓜伊多将失去不少欧盟国家支持。“临时总统”身份可以让瓜伊多使用西方国家没收的委内瑞拉政府资金,让他得以接触这些国家的高级政府官员。欧洲议会上周通过一项不具约束力的决议,呼吁欧盟成员国依然承认瓜伊多为“临时总统”。欧盟外长25日的声明没有采纳这一意见。欧盟外长25日的联合声明说,欧盟认为委内瑞拉2015年议会选举产生的反对派议员是委政治进程的“重要参与者和特殊对话者”,“尤其是胡安·瓜伊多”。欧盟外长声明说,欧盟不承认委内瑞拉上月议会选举结果,呼吁委内瑞拉各派举行政治对话,从而重新选举。委内瑞拉政府暂时没有回应欧盟最新声明。就欧盟以往干涉举动,委内瑞拉政府一向强烈谴责。欧盟去年4月支持美方所提出、以政权更迭为目标的“委内瑞拉民主过渡框架”方案。委政府随即强烈谴责欧盟立场。欧盟去年6月底追加对委内瑞拉政界人士制裁。委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗同年7月初敦促欧盟在充分了解事实基础上,更正对委立场。欧盟曾经要求委内瑞拉推迟去年议会选举。马杜罗去年9月回应,委内瑞拉不可能因为欧盟意见而推迟选举。